

Обзор МВФ

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ И РАБОЧИЕ МЕСТА

МВФ усилит консультационную работу по вопросам политики в отношении рынка труда

8 мая 2013 года



Правительства все большего числа государств-членов просят МВФ дать рекомендации относительно путей содействия экономическому росту, созданию новых рабочих мест (фото МВФ).

- Задачи стимулирования роста, создания рабочих мест и обеспечения экономического роста в интересах всех слоев населения тесно связаны между собой.
- МВФ будет совершенствовать анализ, рекомендации по вопросам создания рабочих мест и обеспечения роста.
- Повышение коэффициента участия женщин в рабочей силе может ускорить экономическое развитие.

Учитывая работу МВФ в области создания рабочих мест и обеспечения роста, организация имеет возможности расширить анализ и рекомендации по вопросам политики, с тем чтобы помочь государствам-членам решить стоящие перед ними задачи обеспечения экономического роста в интересах всех слоев населения, — заявил в интервью заместитель директора-распорядителя МВФ Минь Чжу.

В интервью для Обзора МВФ г-н Чжу, ссылаясь на недавний документ МВФ [Jobs and Growth: Analytical and Operational Considerations for the Fund](#) («Рабочие места и экономический рост: аналитические и операционные аспекты в деятельности Фонда») отметил, что хотя стабильные экономические условия важны для создания рабочих мест и обеспечения экономического роста, нет единой стратегии, которая подошла бы любой стране, как нет единого решения на все случаи.

В ходе [обсуждений](#), состоявшихся во время Весенних совещаний в Вашингтоне, Международный валютно-финансовый комитет (МВФК) (комитет, направляющий политику МВФ), также подчеркнул необходимость ускорения роста и создания рабочих мест.

Обзор МВФ: Почему МВФ занимается работой в области создания рабочих мест и обеспечения экономического роста?

Чжу: Я бы выделил два основных фактора. Во-первых, давайте посмотрим на ситуацию в мире: более 200 миллионов человек не имеют работы. Долгосрочная безработица

высока, также как безработица среди молодежи. В то же время в сравнении с предыдущими кризисами мы имеем лишь умеренный экономический подъем. Поэтому низкие темпы экономического роста и высокая безработица являются главными проблемами.

Во-вторых, правительства все большего числа государств-членов просят МВФ дать рекомендации относительно путей содействия экономическому росту и созданию новых рабочих мест. Мы должны реагировать на эти просьбы.

МВФ уже ведет большую работу по этим вопросам. Однако следует проанализировать ситуацию. Доклад служит этой цели. С его помощью мы видим, что еще необходимо сделать. Я не говорю, что этот доклад является первым шагом, но он и не последний.

Обзор МВФ: Поскольку, как Вы отметили, в мире выше 200 миллионов безработных, какие меры должны принять правительства?

Чжу: Основной рост безработицы произошел в странах с развитой экономикой, и он отражает низкий уровень спроса. Поэтому главной задачей является поддержание общего спроса. Бюджетная консолидация должна продолжаться настолько постепенно, насколько это позволяет фискальное пространство, при соответствующих мерах для защиты малоимущих.

Это задачи не только на краткосрочную перспективу. Страны испытывают последствия глобальных «мегатенденций». Растет торгово-финансовая интеграция, происходит технический прогресс, имеют место демографические изменения. Все это сказывается на занятости, экономическом росте, неравенстве. Правительства должны провести глубокие структурные реформы, чтобы преодолеть эти трудности.

Обзор МВФ: особое внимание в документе уделяется «росту в интересах всех слоев населения». Что это такое, почему это важно, и как МВФ может решить эту задачу?

Чжу: Единого общепринятого определения роста в интересах всех слоев населения не существует. Однако большинство определений имеет три общих элемента: содействие экономическому росту при обеспечении продуктивной занятости; обеспечение равных возможностей, с тем чтобы все сегменты общества могли пользоваться благами экономического роста и занятости; и исправление некоторого неравенства в плане результатов, особенно испытываемого малоимущими и уязвимыми слоями населения.

Рост в интересах всех слоев населения важен, так как есть основания полагать, что высокая степень неравенства может отрицательно влиять на уровень и стабильность долгосрочного роста, даже если имеющиеся эмпирические сведения о воздействии неравенства на экономический рост не позволяют сделать однозначных выводов. Например, более бедные сегменты общества могут быть не в состоянии вкладывать достаточные средства в образование и коммерческие проекты.

Фонд может помочь своим государствам-членам достичь целей экономического роста в интересах всех слоев населения, например, усиливая консультационную работу по вопросам политики в отношении рынка труда. Кроме того, мы можем консультировать страны по мерам налогово-бюджетной политики, призванным обеспечить определенное перераспределение доходов, не подрывая необходимых стимулов.

***Обзор МВФ:* относятся ли эти вопросы к сфере ведения МВФ?**

Чжу: Да. В статье I Статей соглашения МВФ говорится, что «достижение и поддержание высокого уровня занятости и доходов» является одной из целей организации. Макросоциальные вопросы, такие как рост в интересах всех слоев населения и неравенство, могут быть рассмотрены, если они грозят подорвать экономическую стабильность. Таким образом, занятость и экономический рост всегда были важными аспектами деятельности МВФ.

Очевидно, что многие области политики, которые важны для роста в интересах всех слоев населения, такие как образование, выходят за рамки основной сферы компетенции Фонда. Поэтому мы обращаемся к другим организациям и работаем в сотрудничестве с ними, например, с Организацией экономического сотрудничества и развития, Международной организацией труда (МОТ) и Всемирным банком. В частности, мы работали совместно с МОТ над вопросами минимального уровня социальной защиты, проводя совместные ситуационные исследования в Африке и Азии. Мы организовали социальные диалоги с МОТ и Международной конфедерацией профессиональных союзов, которые имели место в Европе, Латинской Америке, странах Западного полушария и Азии. Мы проводим совместные исследования с МОТ.

В целом МВФ поддерживает государства-члены, давая рекомендации по вопросам политики, в то время как они стремятся поддерживать высокий и сбалансированный экономический рост.

***Обзор МВФ:* документ содержит отдельный раздел, посвященный гендерным аспектам обеспечения занятости и экономического роста. Каково Ваше видение этих задач?**

Чжу: Гендерный вопрос — это важный аспект, который необходимо учитывать при рассмотрении способов поддержки экономического роста в интересах всех слоев населения. Коэффициент участия женщин в рабочей силе неизменно остается ниже, чем коэффициент участия мужчин, и он лишь незначительно повысился в последние десятилетия, достигнув 52 процентов. Повышение коэффициента участия женщин в рабочей силе может привести к увеличению потенциального ВВП многих стран. Отмена налоговых положений, сдерживающих участие «вторых кормильцев», позволит женщинам присоединиться к рабочей силе и внести свой вклад в экономический рост.

Ссылки по теме:

- [Тенденции указывают на структуру мер политики в отношении занятости](#)
- [Рынки труда и работники](#)
- [Задолженность угрожает экономическому росту](#)
- [Экономический рост — ключ к увеличению рабочих мест](#)